

“破冰”信号频传 协议有望签署 海湾断交危机是否迎来化解曙光

新华社记者 李芮 王昊

持续3年多的海湾断交危机最近频传“破冰”信号:科威特透露各方有望签署最终协议,沙特阿拉伯、卡塔尔等方面公开对化解危机表示乐观。

有分析人士认为,海湾断交危机出现转机的重要原因是美国出于自身利益考量的助推。不过鉴于相关各方的矛盾并未消除,再加上阿拉伯联合酋长国、埃及等当事方尚未表态,化解危机的前景仍不明朗。

积极信号

海湾断交危机始于2017年。沙特、阿联酋、巴林和埃及当年6月以卡塔尔“支持恐怖主义”和“破坏地区安全”为由,宣布与卡塔尔断交,并对其实施制裁和封锁,随后又有一些国家宣布与卡塔尔断交。

内外动因

分析人士认为,断交危机出现转机有多

方面原因。

从外部看,美国是此轮斡旋的重要推手。在相关方释放积极信号前,美国总统高级顾问库什纳刚刚访问了沙特和卡塔尔。科威特方面和沙特方面在上述声明和讲话中也分别对美方表示了感谢。

随后,卡塔尔和沙特也发出积极表态。卡塔尔副首相兼外交大臣穆罕默德4日在一场视频会议上表示,卡塔尔对化解海湾危机非常乐观,对任何在本地区实现和平的倡议持积极态度。沙特外交大臣费萨尔在同一会议上表示,沙特赞赏科威特为化解危机所做的努力,过去几天相关国家在这一问题上已取得重大进展,希望这一进展有助于达成最终协议。

从内部看,新冠疫情造成海湾国家经济困难,外部环境稳定和地区合作的重要性凸显。矛盾双方之间原本贸易往来密切,但断交对双方贸易产生了巨大冲击,其负面影响在疫情之下显得更为严重,这促使双方缓和关系。

矛盾难解

尽管卡塔尔方面对前景表示乐观,但同时指出,不能指望危机很快就能化解,而且即使危机解决了,“我们仍需要时间从争端期间

发生的一切中恢复过来”。

分析人士认为,危机可能缓和并朝着最终化解的方向发展,但目前除了相关积极表态外并没有更多细节披露,对峙各方也在暗中较劲,诸多因素可能阻碍危机解决。

沙特等4国曾向卡塔尔提出13点要求作为结束断交的条件,包括卡塔尔撤回驻伊朗外交人员、终止所有与伊朗的军事合作等。卡塔尔此前并未同意,此次会否让步还不好说。

伊朗《德黑兰时报》7日援引政治分析人士胡桑·谢希的观点说,如果实现海湾和解的条件是迫使卡塔尔远离伊朗,卡塔尔的国家利益将难以得到保障。

此外,埃及、巴林可能因卡塔尔支持穆斯林兄弟会而反对和解;阿联酋因地缘经济竞争的考量以及在利比亚等问题上与卡塔尔的分歧,或对和解持消极态度。

(据新华社开罗12月7日电)



新冠检测站排长龙

12月8日,人们在美国洛杉矶县圣费尔南多公园排队等待新冠检测。

当日,美国洛杉矶县圣费尔南多公园内临时搭建的新冠检测站排起长龙。这是一处专为那些不能开车或自己没有车辆的民众设立的步行检测站。目前,美国累计确诊病例最多的州是加利福尼亚州,为1397237例。

新华社发

全球股市攀上“新高峰”

董沛

最新数据显示,全球股市的总市值已经超过了100万亿美元。

对于2020年全球的资本市场来说,这是一段疯狂又奇幻的旅程。

疯狂,是因为2008年底,全球股市总市值还不足30万亿美元,到2020年3月中旬,这一数字才达到60万亿美元,翻番走过了近12年的时间。而从3月到年底仅仅9个月的时间,就上涨了近7成。

奇幻,是因为这9个月恰是新冠肺炎疫情肆虐的日子,全球经济在疫情的打击下全面下行,很多行业,如旅游、民航等,可以用惨不忍睹来形容。

在股票市场,衡量市场是否过热时,人们常用一个叫“巴菲特指数”的指标,即股票总市值对GDP的比值。

这一指数来自于有“股神”之称的美国投资者巴菲特,他通常用这个数据工具来衡量当前金融市场是否合理。

在巴菲特看来,指数在75%~90%为合理区间,超过120%则表示股市被高估。如果股票总市值对比GDP比值过高,市场的泡沫风险就比较大。

在历史上,“巴菲特指数”曾三次成功预警股市泡沫风险。

2000年互联网泡沫破裂前,该指数达到146%;2008年,美国金融危机前该指数达137%;今年2月份,美国股市暴跌,触底后,该指数高达158%。

如果以2019年全球GDP总规模87.7万亿美元计算,目前100万亿美元的股市总市值意味着全球经济的“巴菲特指数”达到了115%。而2020年全球GDP下滑,将是大概率事件。

因为美股市值占了全球股票市值的近一半,有人单独计算了美国的“巴菲特指数”,竟高达190%,这是一个堪称恐怖的数据。

实体经济萎靡不振,股市却屡现高光,在分析人士看来,主要原因在于各国央行的放水。

以美国为例,3月下旬,美联储宣布实行不设额度上限的量化宽松政策应对新冠疫情冲击。随后不到两个月,美联储资产负债表就扩张了2万亿美元。这种“印钞”速度超过过去任何时候,包括2008年国际金融危机时期。

美联储还于3月3日和15日两度紧急降息,随后,澳大利亚、加拿大、马来西亚、阿根廷、沙特阿拉伯、新西兰等国相继跟进。目前,美联储已经将联邦基金利率降至接近0的超低水平。

有数据显示,自3月份以来,全球至少有14万亿美元的额外资金被注入市场,这些钱中的大部分很自然地流入了股市、债市。

实体经济疲弱,股市高歌猛进,从来不会是正常现象。若真如此,人类只要不断发钞就能增加社会总资产财富了。

分析人士认为,目前的状态存在着三大风险:

其一,资产泡沫风险加剧,可能引发债务和银行业危机。当利率长期被人为压低,借款人的偿付能力和流动性比率恶化时,不良贷款和违约率的上升难以避免,银行业或将再次面临危机。

过去20多年,为应对潜在或已发生的危机,美国往往采取大幅投放货币的政策,最终都催生了巨大的资产价格泡沫,给经济前景带来隐忧。

其二,货币供应量过多可能引发通货膨胀。最近的一项研究显示,中产阶级和低收入群体所遭受的通胀压力比官方公布的高出三倍。

其三,在投资者中产生一种不正当的激励,加大投资者风险。

在目前的情况下,由于新冠疫苗传来的好消息,市场普遍对来年存在更为美好的预期,不少专家预测各股市之后还能继续涨。

但是,永远不要忘记,没有实体经济支撑的股市,就如同建在沙堆上的城堡,建得越高,倒塌的风险就越大。

伊核协议面临不确定性

毕振山

2015年达成的伊核问题全面协议目前面临不确定性。有欧洲国家要求达成一项升级版的伊核协议,还有协议外国家提议参加伊核协议重新谈判。而伊朗方面则表示,伊核协议不需要重新谈判,也不需要新成员加入。随着美伊关系持续紧张,伊核协议落实可能会承受更大压力。

伊朗政府发言人阿里·拉比埃12月8日表示,伊核协议5年前经各方谈判签署,不需要重新谈判,也不需要新成员加入这份协议。

此前一天,伊朗外交部发言人赛义德·哈提卜扎德也表示,伊核协议具有里程碑意义,伊朗反对就其重新进行谈判。

伊朗方面之所以强调维护伊核协议,与近

期一些国家关于伊核协议的相关表态有关。

其一,日本和部分海湾国家提议参加伊核协议重新谈判。沙特外交大臣费萨尔12月5日曾表示,就任何可能的核问题谈判进展,伊朗方面可与沙特“充分商议”。海湾合作委员会秘书长纳伊夫也表示,与伊朗达成的任何协议都必须考虑到该地区各国的利益。

其二,德国外交部长马斯近日表示,与伊朗签署的伊核协议已不再足够,需要达成一项升级版的伊核协议,将伊朗弹道导弹计划和伊朗在地区发挥的作用包括在内。

此外,英法德三国外长12月7日发表联合声明,反对伊朗扩大核计划。声明表示,如果伊朗再安装三台铀浓缩离心机,将危及维持伊核协议所做的共同努力。

对于欧洲国家和海湾国家的表态,伊朗

方面敦促欧洲国家结束不遵守协议的情况,同时称伊朗愿意与邻国在没有美国、英国、法国、德国的干涉下进行对话。

在分析人士看来,伊核协议目前承受的压力增大,主要原因在于美国的一系列举动。

一方面,美国不断对伊朗加码制裁,迫使伊朗采取强硬举动,逐步中止履行伊核协议部分条款;另一方面,美国在中东推动以色列和阿拉伯国家改善关系,试图将更多国家拉入反伊朗阵营,同时施压欧洲国家共同制裁伊朗。

伊朗首席核科学家法赫里扎德遇袭身亡后,伊朗方面日前通过了《反制裁战略法》。该法案要求立即对伊朗的铀浓缩丰度提高到20%,大量增加离心机数量。

法案同时规定,如果明年2月初各方不

解除对伊朗的制裁,伊朗将暂停允许国际核查人员进入其核设施。

如果该法案得以实施,意味着伊朗将进一步突破伊核协议的限制。因此法案不仅引起欧洲国家的担忧,也在伊朗国内引发分裂。伊朗总统鲁哈尼反对该法案,认为其不利于外交工作。伊朗政府和外交部也表示该法案“无助于取消制裁”。

分析人士认为,伊朗方面曾多次表示,其采取的一些超出伊核协议限定范围的行动都是可逆的,这表明伊朗有意继续维护伊核协议。但伊核协议未来前景如何,很大程度上取决于美国、伊朗和欧洲这三方之间的互动。

美国候任总统拜登曾表示,如果伊朗重新严格遵守伊核协议,美国将重新加入该协议,并取消对伊朗的制裁,但拜登方面也有意重新谈判。

在此情况下,伊朗如何应对美国的施压,欧盟又如何在美国和伊朗的博弈中选择,都有待观察。

分析人士认为,目前的状态存在着三大风险:

其一,资产泡沫风险加剧,可能引发债务和银行业危机。当利率长期被人为压低,借款人的偿付能力和流动性比率恶化时,不良贷款和违约率的上升难以避免,银行业或将再次面临危机。

其二,货币供应量过多可能引发通货膨胀。最近的一项研究显示,中产阶级和低收入群体所遭受的通胀压力比官方公布的高出三倍。

其三,在投资者中产生一种不正当的激励,加大投资者风险。

在目前的情况下,由于新冠疫苗传来的好消息,市场普遍对来年存在更为美好的预期,不少专家预测各股市之后还能继续涨。

但是,永远不要忘记,没有实体经济支撑的股市,就如同建在沙堆上的城堡,建得越高,倒塌的风险就越大。

命案频发,这个美军基地里为何丑闻不断

阅读提示

美国军方公布的调查报告承认,胡德堡军事基地中存在纵容包括谋杀、性侵和性骚扰在内的暴力事件。在外界看来,多年的对外战争使美军过于注重战备,却忽略了精神及心理卫生的管理,很多美军士兵因此承受非常大的心理压力而得不到宣泄。

德堡举行的新闻发布会上,向一名受到性侵害并被谋杀的女兵及其家人道歉。

麦卡锡表示,胡德堡基地已经成了“整个美国陆军编制性侵犯、性骚扰和谋杀案件最多的地方”,随后他指派了一支独立的调查小组进驻胡德堡基地展开调查活动。

二

在这起被广泛报道的案件中,20岁的基地陆军中士瓦妮萨·吉伦今年4月22日失踪,遗体直到6月30日才被发现。

尽管她的失踪非常可疑,但基地最初坚称其是“擅离职守”。

多方质疑下,甚至在引起美国国会关注后,吉伦事件才最终被当作谋杀案来处理。

调查发现,吉伦是在基地内遭性侵后被另一名美军士兵杀害,凶手被逮捕前自杀身亡。

吉伦的死震惊美国,不仅引起了人们对美军内部性骚扰问题的关注,也再次引发对胡德堡令人震惊的死亡人数的追问,并最终促成美陆军部成立独立调查委员会进行调查。

美国军方发布的新闻稿称,独立调查委

员会对美军士兵和平民进行了超过2500次调查,受访对象包括来自美军第一骑兵师和第三骑兵团的503名女性士兵。

外媒报道称,调查最终形成了136页报告,列出了9项结论和70条建议。参与调查的人员说,他们发现了93起可信的性侵事件,但其中只有59起被报告过。

调查表明,胡德堡军事基地中存在纵容包括谋杀、性侵和性骚扰在内的暴力事件。调查人员更将此称为涉及性侵犯和其他暴力行为的“有毒文化”。

美国陆军部长麦卡锡随后表示,根据独立小组的评估可以得出结论,包括对性侵犯和性骚扰反应方面的重大缺陷,与领导失误直接相关。

而就在调查期间,该基地中仍不断有士兵死于意外、他杀或自杀。

三

胡德堡军事基地之所以引人关注,还与这里曾发生美国有史以来最严重的军事基地内枪击事件有关。

美国军方发布的新闻稿称,独立调查委

2009年11月,美国陆军心理医生尼达尔·哈桑在胡德堡基地内开枪射击,造成13死31伤,被认为是和平时期美国陆军在本土遇到的“最严重袭击”。

枪击案发生后,美军在全国范围内收紧了军事基地安全措施并出台一系列新规。

尽管如此,近5年后的2014年4月2日,一名曾在伊拉克服役的美军士兵再次在胡德堡基地制造枪击案,造成4死16伤。

据外媒报道,在阿富汗战争和伊拉克战争后,不少美国士兵被查出患有创伤后应激障碍。

美国国防部2008年公布的数据显示,2003年以来,至少4万名美军士兵被确诊患有创伤后应激障碍,仅2007年一年就确诊近1.4万例。

有评论称,多年的对外战争使美军过于注重战备,却忽略了对士兵精神及心理卫生的管理,很多美军士兵因此承受非常大的心理压力而得不到宣泄。

这一次,美国军方公布了独立调查报告,并对14名官兵做出解职或停职处理后,瓦妮萨·吉伦的家人表示,希望看到那些伤害她的人入狱。

家人不仅想为吉伦伸张正义,还想推动美国军队的全面变革。她们呼吁更多的人支持“我是瓦妮萨·吉伦”法案,这项提案将允许现役军人通过一个独立的渠道提出性骚扰指控。

这一次,美国军方公布了独立调查报告,并对14名官兵做出解职或停职处理后,瓦妮萨·吉伦的家人表示,希望看到那些伤害她的人入狱。

这一次,美国军方公布了独立调查报告,并对14名官兵做出解职或停职处理后,瓦妮萨·吉伦的家人表示,希望看到那些伤害她的人入狱。

这一次,美国军方公布了独立调查报告,并对14名官兵做出解职或停职处理后,瓦妮萨·吉伦的家人表示,希望看到那些伤害她的人入狱。

这一次,美国军方公布了独立调查报告,并对14名官兵做出解职或停职处理后,瓦妮萨·吉伦的家人表示,希望看到那些伤害她的人入狱。

这一次,美国军方公布了独立调查报告,并对14名官兵做出解职或停职处理后,瓦妮萨·吉伦的家人表示,希望看到那些伤害她的人入狱。

这一次,美国军方公布了独立调查报告,并对14名官兵做出解职或停职处理后,瓦妮萨·吉伦的家人表示,希望看到那些伤害她的人入狱。

这一次,美国军方公布了独立调查报告,并对14名官兵做出解职或停职处理后,瓦妮萨·吉伦的家人表示,希望看到那些伤害她的人入狱。

这一次,美国军方公布了独立调查报告,并对14名官兵做出解职或停职处理后,瓦妮萨·吉伦的家人表示,希望看到那些伤害她的人入狱。

这一次,美国军方公布了独立调查报告,并对14名官兵做出解职或停职处理后,瓦妮萨·吉伦的家人表示,希望看到那些伤害她的人入狱。